

大山深处补课忙

7月22日，在四川省凉山深处，木里藏族自治县的部分高二学生正在支教志愿者指导下，利用暑假的宝贵时间，补习功课，开阔眼界。



获得了爱与温暖

● 达里打珍玛 家住依吉山区

姐姐一样，上课有趣而轻松。在课堂上，我学到了很多学习方法，拓展了解题思维，从一个沉默的旁观者变得不懂就问。

每次支持活动都少不了师生共同欢乐的晚会，每个晚会都有锅庄舞。今年的晚会没有中途下雨，老师和学生手拉手，尽情跳着锅庄，唱着歌。欢乐的气氛感染了比较内向的我，慢慢地融入了晚会中。我突然明白了，一个开朗、和大家有说有笑的、可以亲近每一个人的自己是快乐的。每一次的海子计划旅程都会有不同的体验，这次的补课生活中，我又一次感受到了来自朋友、老师的爱和关心。

每一天，同学们总是会帮我梳头，帮我打饭，帮我洗碗，每个老师会耐心地给我讲解我不懂、不会的题，也会鼓励我勇敢表达自己。他们的关爱让我变得开朗、自信。就像他们所说，我虽然失去了一些东西，但得到的更多。我得到了温暖，得到了爱，得到了继续向前飞的勇气。这一切源自老师和同学，感谢这段时光有他们同在，我才得到了那么多宝贵的东西。

又开始了一段新的补课旅程，不觉间又想起了第一次在长海子给我们补课的老师。3年过去了，可是和他们在一起的日子仿佛就在昨天。此刻我又认识了新的老师，希望这个夏天同样留下美好的回忆。

我小的时候因无人看护滚入火塘，致双手残疾。但我从没抱怨命运，虽然写每一个字都要付出比别人多几倍的努力。我感激命运给了一个重新感知世界的机会，所以我必须勤奋。

每一天都和老师、同学们一起晨跑，这不仅锻炼了我们的身体，也增进了我们和老师的情感。大家一起跑到终点，散着步返回。路上我们有说有笑，开心快乐的一天就这样开始了。

老师们有趣的教学方法，激起了我对学习的兴趣。老师们和我们年龄相差不多，就好像哥哥

没有补课的暑假

我和妹妹养猪

● 降初龙布 家住水洛藏区

来的日子。那时候，从来都觉得暑假是那样漫长。

中午，我和妹妹草草地吃过午饭，去割下午的猪草。猪草装满背篋之后很重，我在地上挣扎半天才背得起来，之后再帮妹妹把猪草背上。此时，我俩已经快喘不过气来。回到家衬衫都湿透了，我又开始准备那几头“大宝贝”的晚饭。

下午，我把猪草切得细细的，好让它们有个好胃口。记得有一次切猪草差点儿把自己的手指切断。当时流了许多的血，很痛很痛，但我强忍着剧痛没有哭出来。由于年久失修，每当雨季来临，猪圈和羊圈里全是水和稀泥，像“沼泽”一般。虽然家里困难成那样，但我和妹妹没有抱怨什么，每天都过得很开心，看着猪一天天肥起来。

现在回想那些往事，有时候心里会酸酸的。但我从来没有恨过我的父母，反而我感谢他们让我愈来愈坚强。

山里孩子那份执着

● 蒋燕君 支教志愿者

的教室里坐满了大大小小的孩子，所有的声音都成了最美的歌声。孩子们的眼睛清澈明亮，就像夜空里的星星，充满了喜悦。

这里的每一个孩子都很懂事，尊重老师。记得有一天中午，我忙得忘了吃饭，身旁的一个女生看了我一眼，然后舀了一勺饭要喂给我吃。我愣了一下，随即张开嘴，开开心心地吃了下去，内心暖流汹涌。

山里的孩子对于知识的渴望超乎我的想象。课堂上他们认真听讲，虽然很多时候你讲的知识他们都不懂，但是他们在下课后会围着你，让你给他们再讲一遍又一遍。我总是尽自己所能去帮助他们，也深感自己能力有限。晚上11时后，所有宿舍的灯都已熄灭，窗外只剩月光还有持续不断的虫鸣。这样寂静的夜里，你会看到宿舍角落还有微弱的灯光，那是学生在举着手电筒看书。在这样偏远的山区，我看到了孩子们为自己的未来所做的努力！



清晨，天刚蒙蒙亮。我顶着睡意穿好了衣服，把妹妹叫起床，开始生火做饭。在妹妹煮菜的期间，我去灶房把喂猪的水烧开，好准备喂猪。灶房一到夏天经常漏雨，很难生火。大早上，我就要在灶房里折腾上半小时。记得那时家里有许多猪，每天都要割很多的猪草，所以每天都很累很累，每到夜里，头靠在枕头上就睡着了。

爸爸出门打工去了，很久以后才会回来。妈妈为了改善家里的经济条件，不顾身体的不允许，拼命地去挣钱。夏天，松茸刚刚长出来，妈妈就上山找松茸，四五天才回来一趟。我和妹妹就在家不停地计算着妈妈回



清晨6时，天微微亮，就有三三两两的孩子手里拿着大大小小的本子开始往山上走，嘴里还在念叨着什么，走近才发现，原来他们都在背诵英语单词或者语文课文。这就是每天的开始。

教室的边上就是厨房，一个用木板和塑料薄膜搭建的简易棚子，一下雨灶台就会被淋湿。零零散散的孩子蹲在空地上或者站在棚子里吃饭，即使只有一菜一汤，每个孩子都吃得津津有味。早餐后，在教学区的各个方向都会传来孩子们清脆响亮的朗读声，这是孩子们的晨读。

学生上课的教室很分散，里面的摆设也很简单，几张课桌椅，用黑板贴纸制作的黑板，还有几盒零散的粉笔，似乎再没有任何其他东西了。可是每当小小



我的暑假这么过

暑假年年有，今年怎么过？让我们走近乡村和城市的中小学生，看看他们是怎样打发自己的假期的。

四川木里县的高中生在志愿者老师带领下练习歌唱。

严倩摄

在思念中成长

■ 王小雪 文/图

李欣，5岁，老家在安徽省霍邱县马店镇，目前跟随爷爷奶奶暂时住在河南省固始县，在当地上幼儿园。

李欣的爷爷和别人合办了一个养猪场，饲养几十头小猪。去她家的路上，老远就听到了小猪的嚎叫声。走近猪舍，阵阵刺鼻的猪粪气味扑面而来，让人不得不屏住呼吸快速“闪”过。他们的住处与猪舍只隔了一间厨房，十几平方米的钢结构房子里仅能容纳一张床、一张桌子和一个沙发。

见到李欣时，她正在写字。身在异乡，亲戚离得远，没有熟悉的玩伴，假期她就独自一人待在家里，看看动画片，有时也会插几页爷爷买的字帖。由于室外环境不好，再加上天气炎热，屋内空间又小，李欣更

多的时候只能在床上玩耍。在家里待烦了，就让爷爷带她去超市。逛超市是她外出的最大乐趣。

李欣的奶奶说，孙女太小，不想给她太大压力，想让她自由发展，暑假就没报培训班。

周岁过后不久，小李欣的爸爸妈妈便去了上海一家手机配件厂打工，每年春节才回来。因此，年幼的她便常年和爷爷奶奶生活在一起。“我为什么不是和爸爸妈妈在一起，而是和爷爷奶奶住在一起？”看到别的孩子和父母生活在一起，小李欣就会这样问奶奶。

对父母的思念成了小李欣成长的记忆。路途遥远，爷爷奶奶又太忙，暑期无法和爸爸妈妈生活在一起，打电话成了她和父母联系的唯一方式。“她妈妈每个星期都会打



小李欣一个人在乡间小路上玩耍

电话，她很懂事孝顺，每次接电话都会问爸爸妈妈工作辛不辛苦，也会告诉她们说自己想她们。”李欣懂事乖巧，让奶奶疼爱有加。

生活再继续，小李欣在日渐长大，和父母聚少离多，对父母的思念之情也在与日俱增。她只愿爸爸妈妈能够经常回来陪伴自己。

在爸妈身边好开心

■ 本报记者 朱磊 刘峰

7月19日上午11时，在宁夏银川市金凤区新海小区的社区居委会门前小广场上，家住宁夏固原市西吉县震湖乡立眉村的曹璟琦正在和新伙伴们一起玩耍。今年10岁的曹璟琦过完暑假就要读四年级了，上学期期末考了个好成绩，这次在银川打工的爸爸妈妈决定把孩子接到身边过暑假。

6月28日，留守在老家的奶奶为璟琦买好了前往银川的大巴车票并把他送到车站，小璟琦独自登上了前往300多公里外自治区首府的大巴车。而在银川南郊长途汽车站，在建筑工地打工的父亲曹英君拜托了既是邻居也是远方亲戚的婶婶前去接站。

“以前每年的寒暑假都是自己回老家农村跟奶奶过的，每天干农活，做暑假作业，看看电视，偶尔出门玩玩。今年来到银川跟爸爸妈妈一起过暑假，特别开心和兴奋。”穿上了新衣服的曹璟琦说。

“爸爸妈妈说接我来过暑假是



曹璟琦在摘西瓜

为了奖励我考出好成绩，上两个周末带我去了中山公园和影视城，这个周末要去科技馆，爸爸已经答应我了。”曹璟琦说为了能多去些地方看看，已经把暑假作业完成了一半。

曹璟琦的父母在银川市金凤区

学习干活两不误

■ 王宇翔 四川省峨眉山市绥山镇大楠村



放假以后的每天晚上，我都会和远在上海打工的爸妈微信视频聊天，告诉他们，爷爷奶奶身体都好，我很听爷爷奶奶的话，学习干活两不误。

爸妈都是农户出身，初中毕业就踏入了社会。我上幼儿园以后，他们为了给我更好的教育水平和物

质生活条件，便一起去上海打工了。

我和爷爷奶奶生活在城郊的农村，由于我们村正好处在通往旅游景点的省道边上，所以我家也早早盖起了3层小楼。楼房后面还有一些自留地，爷爷奶奶种了水稻、果树、蔬菜，养了鸡；虽然平时我读书学习帮不上忙，但到了暑假，我每天只要写完作业后，都去帮爷爷奶奶干农活。

这段时间正好地里的无花果、葡萄、李子和玉米丰收，我和爷爷奶奶早早起床吃饭，趁太阳还没出透的片刻凉爽，摘采装满筐和竹篮，去县城综合市场摆摊叫卖。由于我家水果和玉米卖相品质都好，而且又没打农药，所以很快便卖完了。午饭后，我和爷爷奶奶戴上草帽，去山里摘采野生金银花，捡蝉蜕蛇蜕，回家洗净晒干翻炒后卖给

新海小区租房住。下午7时半，在新建的御景湖畔小区地下室装了一整天电缆的曹英君略显疲惫，从婶婶家接回小璟琦。“我们现在在银川也算比较稳定了，有个落脚的地儿，就想把孩子接到身边来过暑假。他妈妈在城里的酒店做清洁工，虽然离得不远，但要倒班，不是每天都能回来。邻居也是家里的远房亲戚，接过来只能白天放在他家里，让小孩子在一起玩。”曹英君说。

曹英君说：“我们农村的娃娃没城里的娃娃金贵，上学的时候每天也要帮着老人干农活，田里掰个玉米，做饭打个下手什么的。这不放假了，就想让到城里来长长见识，哪怕转转书店、商场都行。可是我们又得忙着打工，两口子每个月合起来也就赚个五六千元，也不敢请假，总是想的多，做的少。”

“爸爸妈妈每天会给我零花钱，我偶尔会和小朋友一起买些吃的，但是攒的更多一些，等他们带我出去玩的时候，可以用得到。”小璟琦告诉记者，“其实假期里能和爸爸妈妈在一起，就觉得很幸福。他们说今后挣了钱了，就让我转来这边的学校，把奶奶接来一起住，希望那一天早点到来……”

药店，再捉些蚱蜢和知了，回家喂鸡——母鸡吃了这些虫子特别好生蛋。

我每天都按时按量写作业，这个假期还坚持在网上学习英语。写完作业后，只要不下雨，我都会去不远处的村文化活动中心，和小伙伴们一起打打篮球，做做单双杠，我也喜欢乒乓球和羽毛球，有时还跟奶奶一起学跳广场舞，和叔叔舅舅一起去河边的浅水区游泳。我告诉奶奶，爷爷奶奶种了水稻、果树、蔬菜，养了鸡；虽然平时我读书学习帮不上忙，但到了暑假，我每天只要写完作业后，都去帮爷爷奶奶干农活。

这段期间正好地里的无花果、葡萄、李子和玉米丰收，我和爷爷奶奶早早起床吃饭，趁太阳还没出透的片刻凉爽，摘采装满筐和竹篮，去县城综合市场摆摊叫卖。由于我家水果和玉米卖相品质都好，而且又没打农药，所以很快便卖完了。午饭后，我和爷爷奶奶戴上草帽，去山里摘采野生金银花，捡蝉蜕蛇蜕，回家洗净晒干翻炒后卖给

黄自宏整理 罗永兵摄

特殊的暑假

■ 李京翰

北京市培英小学学生

提起假期，大家首先想到的一定是去各地旅游、回老家探望亲戚。总之，假期要安排一些有趣的活动。以前，我的假期也是这么度过的，我去过很多地方，那些美景美食、旅途的经历，都令我念念不忘。而我这个暑假实在是太特殊、太无聊了，估计我说出来，你们都会同情我的。

去年5月，我跟爸爸去美国学习生活了1年，长了许多见识，也去了许多好玩的旅游景点和博物馆。那时每个假期，周末，我们都出去玩。虽然玩得很爽，国内的功课却落下不少。回国后，我马上面临五年级下学期的期末考试。于是，游戏停了，课外班停了，运动也减少了，为的是把所有的精力都放在学习上。现在考完试了，还要补习四年级下学期和五年级上学期的功课。唉，看来这个暑假完了。

前几天，我脑子里灵光一闪：如果抓紧时间把一个假期的各种任务很快完成，也许我会有时间出去玩。我跟爸爸说了自己的想法，爸爸爽快地说：“可以。”

“哎呀！不行！”我突然大叫起来：“老妈怀孕了，不能乱跑啊！”接着我和爸爸异口同声地说：“唉！这个暑假完蛋了！”

过了几天，我脑筋一转，又想出一个主意，跟爸爸说：“要不然咱俩去，让老妈在家休息？”“那也行。”老爸说。我一阵欢喜。结果，还没高兴几天，爸爸就接到通知，要出差一个月！看来最近是不可能出去玩了。我简直要哭出来了！

现在，我的暑假生活是这样的：每天学习40分钟，休息20分钟，如此反复。语文一至两天一个单元，两天一篇作文，每天阅读20分钟以上；数学两至3天一个单元；英语每天写日记、背单词、读课文。休息时间就做体育运动，加上望远休息眼睛。这样的暑假实在是太没劲了！

幸好我喜欢摄影，爸爸觉得这是一项健康的爱好，允许我随便玩。于是，我每天看摄影杂志，拍日落和小区里的喷泉、小鸟，还去了好几次摄影器材城。这是这个假期唯一能给我带来快乐的事情了。

就这样度日如年地过了一段时间。终于，爸爸告诉我一个好消息：他出差回来可以休息8天，带我出去玩。我真是太激动了，我一定要赶快把功课做完，等爸爸回来，补上旅游这一课。这样才是完美的暑假啊！



▲李京翰在国家大剧院前拍照。

卢萍摄